

Ali bo vlada pozvala mladeniče med 19 in 21 letom v službo?

—Iz Washingtona se poročajo, da bo prihodnji kongres ki se snide 3. dec. sprejel novo postavilo, glasom katere se bo poklicalo vse one mladeniče, ki so stari od 19 do 21 let v vojno službo. Dva milijona teh oseb se nahaja v Ameriki. Registrirani bi se v drugi polovici meseca januarja, toda na zdravniško preiskavo ne bi bili poklicani pred mesecem junijem prihodnjega leta, oziroma sploh ne, če bi dotedaj vojna prenehala. Splošno se računa, da bo konec vojne v začetku prihodnjega poletja, ko stopi prva ameriška armada v akcijo zoper Nemce. Je pa mnogo kongresmanov, ki so proti temu, da bi se klicalo mladeniče med 19 in 21 letom, ker ima vlada na razpolago še 7.000.000 mož, da jih pokliče v vojaško službo. Za gotovo je sedaj, da ne bo nihče klican pred božičem na zdravniško preiskavo, razven v posameznih slučajih, kjer vlada želi napolniti one vojaške vrste, kjer primanjkuje moštva. Vse pa je odvisno od kongresa, ki se zopet zbere k zasedanju 3. decembra.

—Uredništvo je prejelo pet ali šest kart-od slovenskih prostovoljcev, ki so odšli 15. julija iz Clevelanda, da se pridružio zavezniški armadi na Balkanu. Pisali so nam Frank Lunka, Svete, Blaž Logar, Leopold Pucelj, Joh nPrevec. Odpotovali so 8. septembra iz Marseilles, Francija, in 11. septembra so se nahajali že v Constantine, severna Afrika, kjer je pri Bizerti njih taborišče. Vsi pišejo, da so zdravi in zadovoljni. Pozdravljajo vse čitatelje in prijatelje tega lista.

—Homer H. Johnson je bil imenovan od vlade, da preskrbi dovolj premoga za Cleveland, posebno za uboge družine. Mr. Johnson je nemudoma imenoval posebne trgovce s premogom, ki bodo dovažali premog na dom po sledečih cenah: J. R. Edwards & son, 7607 Woodland ave. po \$5,30 tona, dopeljavno na dom. Mike Gerbič, River St. po \$4,55 tona, P. P. Carrol Co. 3027 St. Clair ave. po \$5,50 tona in po \$5,00 sirotiščinam, H. A. Baldwin Co. 14903 Saranac Rd. po \$5,45 tona, Goff-Kirby Coal Co. po \$5,30 tona. Ljudje ki zahtevajo premog naj se obrnejo na imenovane trgovce ali pa na Chamber of Commerce na Square.

—Liberty Bond! Kaj lahko pomagate z enim Liberty bondom? Vlada je naznanja sledeče: Kupi se ena puška za \$19,50, en bajonet za \$2,15, ena nožnica za bajonet po \$1,13 en pas za naboje po \$4,08, sto nabojev za \$5,00, ena jeklena čelada za \$3, ena maska proti strupenemu plinu \$12, orodje za kopaње jarkev 50c, stroški transporta \$2,64, skupaj \$50.

—Mestna blagajna ima le \$512.000 v blagajni. To komaj zadostuje za stroške tekom meseca oktobra. Za november in december ni potrebnega denarja. Če si mesto nemudoma ne sposodi \$1.000.000, tedaj ne dobijo plače niti policisti, og-nje-gasci, župan in noben drug uradnik.

—Služba na čestni železnici v Clevelandu je skrajno slaba. Po 6 do 10 minut je treba čakati v celo najbolj prometnih urah, da pride kava. Kompanija se izjavlja, da ji je absolutno nemogoče vzdržati promet na normalni višini, ker je bilo nad 400 sprevidnikov in motorov poklicanih v vojno službo in ne more dobiti novih

ljudi namesto poklicanih. Delajo se priprave, da upeljejo ženske kot sprevidnice in motorance na čestni železnici. —Pomnite, da niti ene kapljice te ali one pijače ne bode-te smeli imeti na vašem domu, v vašem žepu ali kje drugje če postane država Ohio letos suha. Volite proti prohibiciji, ki ni drugega kot hinavščina nekaterih fanatikov.

—V torek zvečer se vrši v Binkovi dvorani ob 8. uri shod vseh uslužbenecv ki delajo pri Chisholm & Moore Mfg. Co. Vabljeni so posebno molkerji, coremakers, strojniki in pattern makers. Unijski uradniki bodo govorili delavcem v njih korist.

—Žensko pod. dr. "Danica" št. 11. SDZ. je na seji dne 9. okt. nabralo svoto \$3 za vojaško knjižnico.

—Rojakom naznanjamo, da bodejo vladni uradniki od 18. oktobra do 25. oktobra obiskali vsako slovensko hišo z namenom, da vzpodbujajo Slovence da kupijo Liberty bonde. Nobena hiša ne bo prezrta. Mi apeliramo na ro-jake, da uljudno sprjmejo to komisijo in se po svojih močeh številno odzovejo klicu za Liberty posojilo. Vlada se hoče prepričati koliko je slovenski narod naklonjen Ameriki. Vi plačate takoj \$1,00, drugo pa na obroke do 15. januarja. Vsakdo zamore kupiti en Liberty bond, ker je vseeno, ako ima denar na banki ali v Liberty bondu. Vi ne darujete denarja vladi ampak ga posodite za največjo sigurnost in za dobre obresti.

—V Nottinghamu se otvori nova policijska postaja. Col-linwood okraj, kamor je dose-daj spadal Nottingham, je postal preobširen. Nova policijska postaja se bo nahajala v nekdanji Town Hall v Nottinghamu.

—Jako previden je farmer Alfred Meier, ki stanuje blizu Berea. Čital je koliko tatvine in ropov je v mestu in sklenil je zavarovati se pred tatovi. Naredil je napravo pri vratih svojega vrta, da kdorkoli bi se približal vratom, bi se sprožila puška in umovč bi moral seveda bežati. Toda Meier je imel smolo. Po nepredvidnosti se je sam približal prvi vrtni vrto, pozabil je na svojo iznajdbo, puška se je sprožila in krogla mu je prodrla nogo. Meier ne bo patentiral svoje iznajdbe.

—Naznanja se, da pride Ruthenbergov apel proti obsodbi na vrsto dne 10. decembra pred najvišje sodišče v Washingtonu. Ruthenberg, ki je socialistični kandidat za župana v Clevelandu, je bil obtožen in obsojen na tukajšnji zvezni sodnjaji, da je govoril veleizdajniške govore in da je razne osebe prigovarjal, naj se ne registrirajo. Zato je dobil eno leto ječe. Toda pritožil se je na višje mesto, in o njegovem slučaju se bo razpravljalo dne 10. decembra v Washingtonu. Slučaj je zanimiv radi tega, ker bo višja sodnja se tedaj izjavila, ali je postava glede splošne vojaške službe ustavna ali ne.

Najmanj dvajset procentov vsega premoga, ki se nakopuje v državi Ohio, mora ostati v državi za potrebe prebivalstva, je odločila vlada. Kakor hitro se to začne spolnovati, bo premoga povsod dovolj. Dosedaj se premog neprestano vozi v druge države.

—27 bolniških strelnic je odšlo ta teden iz Clevelanda v Francijo. Vsega skupaj je odšlo iz Clevelanda že nad 600 bolniških strelnic.

90 nemških vojnih ladij v Finskem zalivu.

Nemške čete so se izkrcale na otokih Osel in Dago in pretijo Petrogradu. Rusija baje sklene separaten mir z Nemci pred zimo?

Nemci v ofenzivi
London, 14. okt. Nemci so se pričeli gibati na ruski fronti. Odkar so zavzeli Rigo in so se Rusi umaknili pred njimi, so mirovali, toda na tihem so pripravljali nove načrte za ofenzivo napram Rusom. V petek so nemudoma izkrcali vojaške čete na otokih Osel in Dago, v Finskem zalivu in v zalivu mesta Rige. Transporti, na katerih so se nahajale nemške čete, so bili spremljani od mnogih nemških oklopnice, ki so s svojimi topovi prisilile ruske obrežne baterije k molku.

Rusi se upirajo.
Ruske posadke na obeh otokih so se izdatno upirale Nemcem, toda Nemci so prišli v tolikem številu, da so dobili dobre postojanke na severno-zapadnem koncu otoka Osel, kot tudi na južnem obrežju otoka Dago. Rusi imajo na otoku Osel velike zrakoplovne postojanke, ki so najbrž prišle Nemcem v roke.

Nemci proti Petrogradu.
Splošno se pričakuje, da nameravajo Nemci udariti proti Petrogradu. Toda rusko vrhovno poveljstvo ni obupalo. Zima nastopi kmalu v dotični okolici, in kakor hitro zamrzne pokrajina, Nemcem ni mogoče napredovati. Toda upen položaj ruske armade bo Nemcem delo olajšal, in pričakovati je, da se nahajajo Nemci že prihodnji spomlad v Petrogradu, če se ruski vladni medtem ne posreči reorganizirati ruske armade.

Nemci imajo uspehe.
Nemci kontrolirajo sedaj že skoro vso severno baltičsko obalo. Najprvo so dobili kur-landsko obrežje, potem livonsko in sedaj se približujejo estonskemu obrežju, kar bo jako neprijetno za rusko desno krilo, ki v neprestani nevarnosti, da jih Nemci ne primejo od zadaj.

Besede ruskega poveljnika.
Petrograd, 14. okt. Izkrca-nje Nemcev v zalivu mesta Rige je vzpodbudilo rusko ljudstvo, da se pripravi na nove boje in žrtve. Rusi sospredvidi, da jim njih notranji spori največ škodujejo. Vlada se trudi na vse načine, da reorganizira armado, in ruski vo-ljočki so veliko bolj pripravljeni poslušati danes kot prej. Kromstadu in Petrogradu preti padec, če se Rusi ne vdrzmijo. Ruski vojni minister, general Vrhovski je danes naznanil, da ste dve nem-ski diviziji zasedli otroke pred Rigo in grozijo, da napreduje-jo proti Hopsalu. General Vrhovski je izdal poziv na ves ruski narod, da se zbere in po-žene sovražnika iz ruskega ozemlja.

Kerenski je bolan.
Petrograd, 14. okt. Mini-sterski predsednik Rusije, Ke-renski, je bolan in mora ostati v postelji odkar je prišel v generalni stan ruske južne arma-de, v Mohilev. Dames je brz-ovjavil predsedniku ministrskega sveta Konovalovu, da je jako zadovoljen, ker je ruska armada v boljšem redu in da se zopet oživlja sporazum med častniki in vojaki.

Flandrija v blatu.
London, 14. okt. Silno de-ževje, ki pada neprestano že ves zadnji teden, je spremenilo vse flandersko bojišče v morje blata, in niti Nemci niti Angleži se ne morejo premi-kati. Angleži tupsam napada-jo, kjer se jim nudi nekoliko boljše tereno, toda v splošnem so boji nemogoči, dokler de-ževje ne preneha. Poroča se o

posameznih bojih pred Verdu-nom, kjer so Nemci ponovno dobili teške zgrebe.

Kajzer je v Sofiji.
London, 14. okt. Kajzer Vil-jem je došel v Sofijo, glavno mesto Bulgarije. Pred kajzer-jem se je odpeljal nemški mi-nister za zunanje zadeve, Kuehlman, na Dunaj, v Sofijo in v Carigrad. Govori se, da so ti obiski v zvezi z mirovno agitacijo.

Boji na Balkanu.
Pariz, 14. okt. Glede bojev na Balkanu naznanja francoski vojni urad: Bulgari so na-padli angleške in francoške postojanke v okolici Doirana, severno od Soluna. Napad se je pričel, ko so bulgarski to-povi skozi 24 ur neprenehoma obstreljevali zavezniške po-stojanke. Toda napad je bil odbit s tako silo, da so se morali Bulgari pozneje umakni-ti iz svojih prejšnjih postojank.

Italijani ujeli avstrijsko torpe-dovko.
Washington, 14. okt. Laško mornariško ministerstvo naznanja, da je laško vojno bro-dovje v Jadranskem morju za-jelo neko avstrijsko torpedov-ko, ki se je podala, ne da bi iz-strelila le en strel. Dve av-strijski torpedovki, ki ste ho-teli priti na pomoč, ste bili pregnani s streli. Laški vojni urad poroča, da na celi av-strijski fronti boji počivajo.

Ameriško brodovje za morsko bitko?

Washington, 14. okt. Admi-ral Mayo, vrhovni poveljnik ameriškega atlatskega vojne-ga brodovja, ki se je pravkar vrnil iz obiska v Angliji, in admiral Benson, načelnik mornariških operacij vojnega brodovja sta imela včeraj z mornariškim tajnikom Daniel-sonom skrivno posvetovanje. Nobenih podrobnosti se ni moglo zvedeti kaj posvetova-nje pomeni.

Admiral Mayo je prinesel s seboj načrte, s katerimi se strinjajo tudi zavezniški po-veljniki, da je treba začeti od-ločilo bitko na morju. Časo-pisje se tudi ne pregreši proti vojaški cenzuri, če omenimo, kda se nahaja večja moč ameriških vojnih ladij v angleških vodah kot ljudje mislijo. Veli-ke ameriške oklopnice kot sub-marini, torpedovke in kri-zarke patrolirajo angleške vo-de. Čuje se, da nameravajo za-vezniški pričeti velike operaci-je na morju, toda podrobnosti teh operacij so popolnoma ne-znane. Zadnji teden se je po-ročalo, da je nastal precej re-sen nesporazum med angleški-mi in ameriškiimi poveljniki. Toda mornariški tajnik Dani-elj je zanikal vse enake go-vice. Govori se pa še vedno, da politični motivi nadvladu-jejo mnenje angleških morna-riških poveljnikov. Baje angle-ško ljudstvo ni za to, da bi se Anglija podala v večji boj na morju, če je pričakovati, da bi Anglija v takem boju zgubi-la mnogo svojih najboljših la-dij. Nadalje se naznanja, da so energične odredbe proti sub-marinom v polnem teku, in da je delavnost nemških sub-marinov skoro neznan.

Nemci priznajo svojo slabost.
Kodanj, 14. okt. Nemški polkovnik von Ardenne piše kritiko nemškega vojaškega položaja v "Berliner Tagblat-tu", kjer omenja med drugim

tudi sledeče: Priznati je na vsak način, da angleški napa-di v Flandriji niso brez pome-na. Računati moramo z njimi. Angleži so s svojimi "tanki" pridobili velike uspehe, in do danes je nemški armadi v Flandriji nemogoče zaustaviti angleško ofenzivo. Zgrebe nemške armade so ogromne, ker moramo upoštevati, da se Nemec nikdar ne umakne, am-pak raje stori smrt. Posebno veliko število padlih častni-kov je začelo resno vzmernir-ja-ti vladlo, ki je oddala povelja, da se morajo častniki zapre-ji bolj paziti, ker sicer preti po-manjkanje častnikov.

Petrograd, 14. okt. Ruski generalni štab naznanja, da je nemška armada zasedla skor-vo ves otok Osel in Dago in da se armada nahaja komaj devet milj severno od mesta Arenberga. Devetdeset bojnih ladij je spremljalo nemške če-te na transportu. Rusi držijo le še neznan del obeh otok-ov. Nemci podijo Ruse proti jugu.

Nemško brodovje.
Osem nemških oklopnice, dvanajst križark, štirideset torpedovk in 30 ladij za od-stranjenje min je dospelo pred obrežje otokov Osel in Dago. Kerenski je poslal baltičskemu brodovju in vrhovnemu povel-jniku tega brodovja sledeče naznanilo: "Povejte mornar-jem baltičkega brodovja, da je prišla ura preskušnje. Rusi-ja pričakuje od svojih mož največjih žrtev v tem resnem času. Ura je prišla, da baltič-ko brodovje lahko brani čast in domovino rusko, velike tra-dicije svobode in revolucije.

Avstriji se nečejo boriti.
Amsterdam, 14. okt. Av-strijski minister deželne obrambe je odgovoril na inter-pelacijo članov v državnem zboru, da je preiskava dogna-la, da so posamezni oddelki 19. regimenta odpovedali po-koščino in se niso hoteli bo-riti. Nadalje je potrdil avstrijski minister govorico, da je mnogo češko-slovaških regi-mentov pobegnilo iz avstrijske armade in se bore na ruski fronti proti Avstrijcem.

Rusi sklenejo mir?
Rim, 30. sept. (po pošti.) — Vojni načrti Nemčije za leto 1918 se izdelujejo na podlagi dejstva, da se Rusija 1918 ne bo več nahajala v vojni. Laški generalni štab je bil informi-ran, da se je vršila v Inomostu vojaška konferenca članov nemškega in avstrijskega ge-neralnega štaba, kjer se je iz-delal vojni načrt za prihodnje leto.

Nova armada na zapadno fronto.
Nemški generalni štab pričakuje, da bo Rusija sklenila mir še pred zimo. Slabe ruske železnice, pomanjkanje hrane in notranji nemiri onemogo-čujejo nadaljno vojno. Med-tem pa je nemški generalni štab sklenil nadalje napadati rusko fronto. Toda ko bo skle-njen mir z Rusijo postane pro-stih 146 nemških in avstrijskih divizij na ruski fronti. 60 divi-zij odide na laško fronto, osta-le pa na zapadno fronto proti Angležem in Francozom. 5000 topov, sedaj na ruski fronti, pride v uporabo na la-ški in zapadni fronti.

700.000 bušljev žita zgorelo.
New Yor, 14. okt. Sinoci je začelo goreti v pristanišču v Brooklynu. Zgorelo je v raz-nih shrambah 700.000 bušljev žita. Ker je to že 56. oženj te-koem enega meseca, se splošno sumi, da Nemci požgajo žito.

V Nemčiji se pripravlja revolu-cija. Ljudstvo nezadovoljno.

Amsterdam, 14. okt. — V Nemčiji se pripravljajo veliki politični dogodki, ki bodo dalekosežnega pomena. Dr-žavni kancelar Michaelis je padel v nemilost pri raznih strankah državnega zbora, in posebno socialisti zahtevajo, da mora odstopiti. Govorci se tudi; da je mornariški minister von Capelle odstopil, in da pride na njegovo mesto bivši mornariški minister von Tir-pitz, največji zagovornik sub-marinske kampanje. Politično obnebeje v Nemčiji je skrajno viharo. Prerokuje se, da na-stane še več uporov med nem-škimi vojaštvom in mornarico. Kajzer zgubiva svojo premoč. Državni kancelar Michaelis, ki je zagovarjal kajzerja pre-tečeni tečen v državnem zboru, je padel v nemilost pri ljudstvu. Izjavil se je, da ne bo nihče mogel prodati močnih vi-zev, ki vežejo kajzerja z nje-govim ljudstvom, toda razni državni poslanci v državnem zboru so kričali in se smejali izjavi kancelarja. Državni kancelar Michaelis je izkori-stit punt nemških mornarjev kot politični udarec napram socialistom, toda udarec je padel nazaj na njegovo glavo, kajti Michaelis ni mogel do-kazati, da so socialisti v resnici v zvezi z zadnjim puntom v nemški mornarici.

Prerokujejo večjo revolucijo.
Nemški list "Volkszeitung" piše sledeče: Zadnja novica iz Nemčije, ki naznanja punt nemških mornarjev na petih vojnih ladjah, mora razveseli-ti srce vsakega človeka, ki ljubi svobodo. Dogodek, kate-rega smo leta in leta pričako-vali, je sedaj pričel spolno-vati in je postal resnica. Ko-mečno, po štiridesetih dolgih

mesecih obupnega čakanja se je pričelo nemško ljudstvo zavedati, da strašno trpi pod udarci škorpionovega biča. Prva zarja vzhaja na medna-rodnem horizontu splošnega miru. Resnica je, da se je punt v Nemčiji ponesrečil, kajti nemški militarizem se ne da tako hitro zapeljati kot nerod-ni ruski medved. Prvi puntarji so bili ustreljeni, in kak čudež je, da je zahteval nemški kaj-zer Viljem, vladar po milosti božji, veliki ljubitelj mira, da se postrelje večje število pun-tarjev, kot je to zahteval ama-zanski pruski in birokratičen junkerizem. Toda prve žrtve niso bile žaman, ker nemško ljudstvo se je sedaj poudilo kakšne razmere vladajo v mor-narici, in sedaj bo ljudstvo pri-šlo do spoznanja, zakaj se je borilo tri dolga leta v mokrih strelnih jarkih. Ljudstvo prihaja do spoznanja, da je skozi kajzerja in militarizem zgubi-lo svobodo, in še par enakih puntov, kot je bil zadnji v Wilhelmshavnu, pa bo prizad-žan smrten udarec milosti bo-žji kajzerja, militarizmu, biro-kratizmu in junkerizmu. Tega dogodka vsi svobodno misleči Nemci le s težavo pričakuje-jo.

—County inženir Stinch-comb naznanja, da bo otvorit-vo soboto slovensa prihodnje-novega mostu preko Cuyaha-ga reke. Vse težave so od-stranjene, in most, ki je v resni-cej krasna stavba, bo izročen prometu.

Ob priliki kakšne vselitve, botrinje in pri vsemem omizju, spomnite se na narodno stavbo "SLOVENSKI NA-RODNI DOM". Vank najmanjši dar dobrodošel.

Udarite kajzeja, pomagajte svo-bodi, kupite Liberty bonde!

Slovenci, ki ste prišli iz Av-strije, pomnite da je Amerika danes vaša dežela. Vi niste podložni nobenemu cesarju ali kralju. Toda vi se imate za-hvaljati za vse kar imate Ame-riki, ki vam je dala delo, vašo hišo, vašo trgovino. Amerika vam je dala večjo priliko do sreče in uspeha, kot vsaka druga dežela, ker sicer ne bi prišli v to deželo.

Sovražniki Amerike, brez ozira kedo je ta sovražnik, je vaš sovražnik. Če se vi drznete dvigniti le en prst proti Ameriki z namenom, da po-magate sovražniku Amerike. Tedaj ne škodujete samo sebi in svojim otrokom, ampak pri-dete v vrsto izdajalcev in tr-peli bodeče sramoto, ki zadene vse izdajalce. Če vi pomagate sovražniku Amerike, tedaj bodejo vaši otroci za vselej nosi-li znak in sramoto, ki pade na otroke izdajalce.

Če se vi obotavljate, če ne-čete kupiti Liberty bondov, tedaj vi sekate teške rane ti-sočim in tisočim Slovincem, ki so lojalni Ameriki in ki se-daj služijo v ameriški armadi. Kajzer je povedal svojim vojakom, da naj bodejo bolj strašni, kot so bili nekdanj div-jji Huni pod poveljstvom Ati-le. On jih je silil in vodil k strašnemu barbarstvu. In če se vi združite danes s kajzerjem in ste proti Ameriki, tedaj o-stane ime barbar in Hun za večne čase na vas in vaših otrocih.

Vi imate danes najlepšo priliko na svetu, da dokazate svojo lojalnost napram Ameri-ki. Vi imate danes priliko, da nam dokazate ali vas naj zo-veemo "Amerikance" ali "Hu-ne". Kadar bo ta kampanja prenehala, tedaj se bodejo bra-la imena onih, ki so kupili Li-berty bonde. Vaše ime se bo ohranilo v zgodovini, vi bode-te pravi "Amerikance".

Zatorej vam uredništvo svetuje radi vas, radi vaših o-trok, radi vaše bodočnosti in sreče, da stojite z nami, ramo ob ramo, da pomagate Ameri-ki in kupite Liberty bonde z vsakim dolarjem, katerega lahko izročite vladi za posojilo.

Kupite Liberty bonde in ku-pite jih toliko kolikor morete. Dobite jih lahko na vsaki banki. Lahko jih dobite na lahka odplačila. In ta denar, katerega posodite vladi. Zjed-klitvaz, ki je najmočnejša in najbogatejša vlada na svetu, vam nosi štiriprocenčne obre-sti. In še več. Liberty bondi so izvzeti od davkov do svote \$5000. Ti Liberty bondi so vla-dni bondi in se najboljeje in najbolj sigurno obrestujejo na svetu. Vsaka banka, vsak tr-govec vam bo to povedal. Ne hranite denarja doma, vložite ga v Liberty bonde. Denar v Liberty bondih je bolj varen kot vse banke skupaj, kajti njegovo vrednost garantirajo Zjedinjene države z vsem pre-moženjem. Vi lahko prodate Liberty bonde kadar hočete in za dober denar. Liberty bondi so kakor gotov denar. So bolj-ši kot zlato, ker zlato vam la-hko ukradejo, toda Liberty bondi, če so ukradeni, so regi-strirani pri vladi in dobite du-plikate in denar kadar želite. Kupite jih in kupite jih takoj!

CLEVELANDSKA AMERIKA

IZHAJA V PONDELJEK, SREDO IN PETEK.

NAROČNINA:
 Za Ameriko - \$3.00 Za Clev'd. po pošti \$4.00
 Za Evropo - \$4.00 Posamezna številka - 3c

613 ST. CLAIR AVE. N. E., CLEVELAND, OHIO. TELEFON 977.
 EDWARD KALISH, Publisher. LOUIS J. PIRC, Editor.

ISSUED MONDAY, WEDNESDAY AND FRIDAY.

Read by 25,000 Slovenians in the City of Cleveland and elsewhere.
 Advertising rates on request. American in spirit Foreign in language only

Entered as second-class matter January 5th 1909, at the post office at Cleveland, Ohio under the Act of March 3rd, 1879.

No. 120. Mon. Oct. 15th 1917.

LaFollette - The Kaiser's agent.

V letih, ko smo imeli v Ameriki civilno vojno, ki je divjala med severnimi in južnimi ameriškimi državami skoro pet let, se je našel v vrsti ameriških senatorjev izdajalec Vallandigham, katerega pa je senatna zbornica nemudoma odstranila iz svoje sredine in ga označila kot izdajalca svoje dežele.

Danes, ko se Amerika nahaja v vojni, v najbolj strašni vojni, v kateri se gre za svobodo vseh narodov, stiskanih sedaj od mogočnih, se je tudi našel med ameriškimi postavodajalci mož, ki je osramotil ameriško ime in povečeval kajzerjevo - senator LaFollette iz Winsconsin.

Močno se sumi, da je LaFollette skrivni agent kajzerjev v Ameriki, in ker vemo, da je kajzerjeva vlada potrošila nad 60.000.000 dolarjev v Ameriki, da podkupi javno mnenje, je moral LaFollette na kak način slišati o tem denarju nemškega kajzerja, ker sicer ne bi s tako gorečnostjo zagovarjal kajzerja, Ameriko pa sramotil. Na shodi v St. Paulu, Minn. je LaFollette pred nekaterimi tedni javno odobraval torpediranje Lusitanije, sumil ameriško vlado neiskrenosti, zato ker je protestirala proti izdajam in zarotam kajzerjevih agentov v Ameriki, ki so morili, požigali in linamitali, zato ker je protestirala naša vlada, ker so nemški submarini poslali na morskno dno nad 4000 ameriških državljanov, žensk in otrok, ob času, ko je vladal mir med Nemčijo in Ameriko, ob času, ko so skrivni agente kajzerja napenjali vse sile v Ameriki, da škodujejo Ameriki čemveč, kdorim je kajzerjev poslanec v Ameriki, grof Bernstorff naprestano zadrževal, da je Nemčija največji prijatelj ameriškega naroda.

Dne 6. oktobra se je moral LaFollette v senatu zagovarjati radi svojih veleizdajniških govorov. Poseben odsek senata preiskuje sedaj njegovo delovanje, in s časom bo prišla polna resnica na dan o tem agentu kajzerja.

LaFollette je 6. oktobra v senatu se moral zagovarjati. Njegov govor je bil tak, da je ponovno blatil ameriško vlado. Njegov govor bi spadal prav izvrstno v prusko vojaško zbornico, ne pa v ameriški senat. Senatorju LaFollette je odgovoril senator Robinson ki je med drugim dejal:

"Predsednik zbornice in senatorji, močno obžalujem, da je senator LaFollette govoril v zadnjih trenutkih pred zaključitvijo senata in s tem obrnil pozornost senatorjev od važnega dela za javni blagor k naziranju njegovega lastnega mišljenja.

"Gospod predsednik senata, zdaj se mi, da je senator iz Winsconsin (LaFollette) skrajno nedosleden, ko zahteva svojo pravico pod ustavno garancijo svobodnega govora. On je skrajno nedosleden ko naznanja, da naša vlada ni šla v vojno za pravico stvar, ko napada eksekutivni odelik naše vlade pri spolnovanju njih dolžnosti in napada celo naše sodnije, ki baje niso varovale svojih državljanov glede njih ustavnih pravic. Če

misli senator iz Winsconsin, da ima pravico govoriti o teh predmetih, da ima pravico psovati državljane in časopisje, zakaj potem kritizira časopisje in državljane, ki so zahtevali po svojem najboljšem prepričanju, da se senator iz Winsconsin (LaFollette) vrže iz zbornice in se ga pošlje v nemški rajstgast?"

"Gospod predsednik senata, senator iz Winsconsin se je skušal opravičiti v svojem govoru na podlagi citatov iz življenja Abrahama Lincolna in Daniela Websterja. LaFollette je napačno citiral oba dva, torej so dokazi njegovih citatov neveljavni.

"Skrajno čudno se meni dozdeva, da uporabi senator Zjed. držav dve uri in pol za govor, v katerem napada svojo vlado, pa nima niti ene besede za svojo zastavo, niti ene besede za vrhovnega poveljnika, niti ene besede za može, ki so zapustili svoje domove in se podali na oddaljena bojišča, in ki danes s svojim življenjem pomagajo vzdržati na svetu čast, pravice Zjed. držav in svobodo ter demokracijo vseh zatiranih narodov! Če je privilegij senatorja skušati z dolgotrajnim govorom potrpežljivost njegovih tovarišev in ameriških državljanov, tedaj je privilegij senatorjev in državljanov kritizirati obnašanje takega senatorja.

"Če bi jaz imel isto mišljenje in naziranje, kakor je to izrazil senator LaFollette danes zjutraj v tej zbornici, tedaj jaz ne bi čakal, da senat Zjed. držav izreče o meni sodbo, ampak odpovedal bi se in bi si poiskal družino onih, katere zagovarjam.

"Gospod predsednik senata, senator iz Minnesote (Mr. Kellogg) je nam govoril o nekem govoru, katerega je imel senator LaFollette v St. Paulu pred nekaj dnevi. V tem govoru je senator iz Winsconsin (LaFollette) obdolžil Zjed. države, da so šle v vojno z namenom, da maščujejo pravice nekaterih postopajških državljanov, ki so se vozili na potniških parnikih z municijo. Rad bi vedel od senatorjev tu navzočih, če je to zagovarjanje pravice svobodnega govora. Senator iz Winsconsin je eden najbolj informiranih mož v senatu, in rad bi vedel kje je sedaj dobil svoje informacije. Ali je on o tem prepričan, kar je govoril in če je prepričan, se je samega obdolžil, če pa ni prepričan, kje je dobil svoje informacije?"

"Skenil sem povedati nekaj vzrokov, zakaj so šle Zjed. države v vojno. Ves govor senatorja iz Winsconsin sloni na podlagi njegove trditve, ki je v resnici obstalo med Ameriko in Nemčijo že mnogo mesecev prej, da več let prej. In to vojno stanje je povzročila brutalna, nepostavna nemška vlada, ki je prezirala pravice ameriških državljanov, ki je prezirala neodvisnost ameriškega naroda. In senator, ki more trditi, da zadošči svojemu častihlepu, da so šle Zjed. države v

vojno radi malenkostnih vzrokov, nima potrebnih informacij, katere bi moral imeti.

"Senator iz Winsconsin je tekom svojega govora omenil sodnije Zjed. držav, ki niso branile državljanov pri izpolnovanju njih pravic. Začudil sem se, ko sem slišal v pričetku njegovega govora, da so vladni uradniki, pod vodstvom predsednika Zjed. držav vložili v stanovanja lojalnih ameriških državljanov in aretirali nedolžne in lojalne ameriške državljane ter jih odpeljali v ječo, brez sodnijskega dovoljenja, brez vzroka, začudil sem se, ko je senator iz Winsconsin trdil, da so vladni uradniki kršili vsako zasebno in sveto pravico ljudstva. Senatorji, tovariši, dostojnost te zbornice mi prepričuje, da ne morem označiti te obdolžitve v jeziku, ki bi bil vreden odgovor senatorju iz Winsconsin. Če bi bil jaz enakega mišljenja, kot je senator iz Winsconsin, bi se sramoval sedeti v tej zbornici. Nemudoma bi prosil kajzerja, da mi podeli sedež v njegovi zbornici.

"Senator iz Winsconsin je obdolžil senat, da mi storil svoje dolžnosti radi tega, ker ni sprejel njegove resolucije. Ta resolucija senatorja LaFollette je kaj čudna stvar. Naj opozorim senatorje na nekatere točke te resolucije. Senator LaFollette se je izjavil, da bi njegova resolucija, v slučaju da je sprejeta, prinesla mir s tem, da bi prisilila vlado Zjed. držav da naznanj namene svoje, katere zasleduje v tej vojni. Med drugim se bere v resoluciji sledeče:

"Naj bo sklenjeno, da kongres Zjed. držav ne bo podpiral prizadevanja sploh kake vlade, ki je zapletena v to vojno, da bi podaljšala vojno ali anektirala nov teritorij, ali v Evropi ali izven Evrope, niti ne bo zahtevala ameriške vlade, da prisiljeno odškodnino za stroške te vojne."

"Kaj je namen te resolucije? S to resolucijo bi se preprečilo Ameriki in njenim zaveznikom za slučaj zmage, da ne bi zahtevali odškodnine za Belgijo, za vse strašne zločine in opustošenja, katere je povzročila nemška vlada v oni deželi. Vsi se spominjamo, da je nemška armada udrla v Belgijo in Francijo prej predno je napovedala vojno. Nemčija je opravila invazijo Belgije s tem, da je trdila, da je bila ta invazija vojaška potreba in kajzer je obljubil odškodnino za invazijo po končani vojni. Kajzer sam je priznal, da je kršil mednarodne pogoje. Priznal je, da so mednarodne pogodbe navaden kos papirja. Priznal je, da če se hoče zavezniki bojevat, mora kršiti vse pogoje vseh narodov."

(Dalje prihodnjic.)

Drugo posojilo svobode

ROJAKI!

Prišel je čas, ko se daje vsakemu izmed nas priložnost okrepiti in za vedno ustanoviti demokracijo narodov!

Čas je tu, ko mora demokracija - narodova volja - zmagati, da nemotoma vlada za vselej, ali pa pasti krvaveča pod nogo tiranov narodov. Ni države, niti naroda na svetu, da bi sedanjaja vojna in njene posledice ne vplivale nanj. Svet in narodi sveta bodo ali svobodni, da se vladajo sami, ali pa jim bodo vladali samodržci - poganjači sužnjev. Gospodar Nemeč s kajzerjem na čelu - sužnji vsi drugi. Eno ali drugo! Vsakdo deluje sam sebi, svojim otrokom, svojim domovini, svojim bližnjim storiti vse kar je v njegovi moči, da zmaga svoboda in da propade tlačanstvo.

Hrani svoj zaslužek in kadar zakliče potreba Združenih držav, naloži ga v obrestonosno v svobodo in bodoče blagostanje, ali pa ga obdrži, da ti pozneje denar vzame kajzer in njegovi valpeti. Imaš kmetijo tu ali v starem kraju. Tlačitelji naše rojstne dežel: o

si že sposodili denar na tvoje premoženje v stari domovini, ne da bi vprašali za tvoje dovoljenje; prislino gonijo tvojo ženo in tvoje otroke na delo na kmetiji, ki ni več tvoja, in še to iz vzroka, da se preživi tvoja žena in tvoji otroci, ampak da se vzdrži despotični vojni stroj - zmaj, ki žre ljudi in v piše njihovo kri, in da se podro troni, in da biči ostanejo v rokah kronanih sužnjiskih poganjačev.

Praviš, da imaš premoženje v starem kraju. Ono ni več tvoje; Avstro-Ogrska vlada si je - kakor rečeno - sposodila denar nanj; oni dolg boš moral plačati, ali pa ti bode prodano. Tu v Ameriki si zaslužil denarja in tudi nekaj prirahnil. Toda kaj si dosedaj ukrenil, da si zavaruješ vsaj to, kar imaš tukaj? Ali si pomagal uničiti roparje-despote? Ali hočeš vsaj sedaj pomagati, ki hočejo odločilne ure? Če ne, tedaj nisi storil ničesar, da si zavaruješ svoj zaslužek. Grem za korak naprej in trdim da vsi oni, ki ne pomagajo Ameriki sedaj, hočejo izkoristiti potne srage onih, ki žrtvujejo tako svoje duševne zmožnosti, kakor svoj klenar, svoje delo in svojo kri za obrambo te dežele pred grablježivimi tirani; taki ljudje so paraziti, ki se debelijo na delu drugih; on so vampirji, živeči na krvi, ki jo prelivajo bojevniški za demokracijo na bojnih poljih Evrope, da zavarujejo svobodo in sad ljudskega dela. Proč s takimi! Svetovna vojna je pretresla temelje naše domovine, in ti nočeš pomagati deželi, ki ti je tla zavetišča!

Rojaki, vaše družine, v stari domovini Sloveniji kličejo na pomoč. Otri solze vsaj svojih vnukov, ko že ne moreš pomagati ženi in otrokom. Kranjska, slovenski Stajer, Koroška, Trst, Goriska in Istra se žele združiti z ostalo Jugoslavijo, in mi naj ne bi pomagali združiti in osvoboditi svoj narod, da postane na svoji zemlji svoj gospodar, ter da se na veke prepreči prelivanje krvi!

Pomagaj zavarovati svobodo in blagostanje Amerike. Pomagaj iztrgati svojo družino in svoje premoženje v starem kraju iz rok tiranov! Pomagaj zavarovati demokracijo sveta! Pomagaj osvoboditi in združiti Jugoslovane!

Amerika ti bo dala priložnost, da kupiš državne bonde, v kojih bode tvoj zaslužek varno in obrestonosno naložen; s skupičkom bondov pa se bodo bojevale bitke svobode in pravice proti tlačanstvu in krivici. Potem šele bode vaše družine proste in vi, prosti lahko glasujete pri volitvah za blagostanje domovine in svoje lastno blagostanje.

Hranite svoj zaslužek že sedaj, da vam bode mogoče kupiti nove državne bonde, kadar bodo na prodaj. Plačilo bode neskončno večje, kakor pa žrtev.

Povzdignimo glas naše bojne himne doma, pri delu, in na bojnih poljih: "Naprej zastava Slave, na boj junaška kri! Za blagor očentjave, naj puška govori!" In "U boji, u boji! Mač iz toka, bračo! Nek dušman zna kako mrejo mi!"

Matej F. Kebe.

-70 milijonov dolga

Avstro-Ogrska je imela pred vojno okroglo enajsetdeset milijonov prebivalcev in kakih enajst tisoč milijonov dolgov.

Če se vojna konča koncem tega leta, tedaj bo imela Avstrija vsega skupaj do sedemdeset milijonov dolga, državnega in vojnega. Avstrija je torej naprtla svojim nesrečnim narodom, katere je najprvo pogrnala v vojno, nič manj kot enajsetdeset milijonov vojnega dolga.

Vsota tega pa se nismo mi "zmislili" kot Avstrijaki radi trdijo, ki ne mislijo dalj kot do nosa, ampak tako piše poznani strokovnjak v nekem finančnem listu na Dunaju.

Tako piše profesor Sommereger, finančni strokovnjak, v dunajski črno - rumeni "Reichsposti."

Profesor Sommereger razlaga kako se Avstrija nahaja v "oceanu dolgov in davkov", in da na noben način ni mogoče, da se Avstrija reši poloma in bankrota, kot da ji kdo plača neizmerne dolgove.

Toda kdo bo plačal avstrijske dolgove? Morda Nemčija ali kajzer? Četudi Nemčija zmaga, pa ne bo pri volji plačati avstrijske dolgove, ker bo imela svojih preveč.

Mogoče bodejo sovražniki Avstrije plačali te dolgove? Zakaj neki? Kje ima kredit? Ali je kje zmagala, ali je kaj pridobila, ali ima kje kaj držati za garancije ogromnih dolgov, ki jih bo morala plačevati?

Profesor Sommereger piše, da je imela Avstrija pred vojno enajst tisoč in petsto milijonov dolga. Novi dolg znaša nad petdeset tisoč milijonov. In če bi se vojna takoj danes skončala, pa bi veljalo razoroževanje, poprava železnice, obnove materijala, izplačanje čet, nadaljnih osem tisoč milijonov. Vsega skupaj torej sedemdeset tisoč milijonov dolga.

Vojna posojila vsake vrste, za katere je Avstrija izpraznila vse privatne blagajne, funde, banke in izmotala vse kar je mogla, vsa ta posojila ne pokrijejo niti polovico stroškov. Vse ostalo je, torej polovica dolga, veseči dolg, vzeto na račun od avstro-ogrskih bank.

Do lanskega leta je avstrijska vlada, tako piše profesor Sommereger, pobrala iz avstrijski hbank enajst tisoč milijonov kron, katere so ljudje tja znosili tekom svojega življenja, da imajo kaj za stara leta. Ljudje v Avstriji nimajo sedaj mnenega denarja na svoji bankah.

Koncem tega leta bo Avstrija potrebovala najmanj

Dalje na tretji strani.

Zdravilo zoper kašelj.

Kadar potrebujete zdravilo zoper kašelj, tedaj potrebujete dobro. Nikoli se nebojate, če zahtevate dobro prekušeno in učinkovito zdravilo, znano kot

Mr. W. Koltsch, Oberlin, W. Va., nam je pisal: "Za preporočam vašemu zdravilu, ker so dolga, posebno Severov Balsam za pljuča. Boljih ni. Moji otroci so imeli hud kašelj in poskušali smo mnogo zdravil, toda vse za nič. Sedaj, ko smo pa kupili Severov Balsam za pljuča, kašelj je izginil po par dneh."

(Severov Balsam za pljuča). Ne režite namo: "Zelim nekaj za moj kašelj." Navadite se zahtevati zdravilo po njegovem polnem imenu, da se izognete nadomestitvam. Zdravilje 87 let je Severov Balsam za pljuča uspešno zdravil kašelj in prehlade in take bolezni, katerih prvi pojavi so kašelj, kot na pr. kašelj pri influenci, vnetju sapnika, olovskem kašlju, hripavosti in vnetju grla. Ista je izvrten za odrasle in otroke.

Cena 25 in 50 centov. - V lekarnah vsespovod.

Severa's Cold and Grip Tablets
 (Severov Tablete zoper prehlade in hripavo so snana, da preprečijo prehlad v najkrajšem času.)

Severova družinska zdravila so napredna v lekarnah vsespovod. Zahtevajte "Severov" polnoimennem imenu, da se izognete nadomestitvam. Če jih ne morete dobiti v domači lekarni, naročite jih naravnost od

W. F. SEVERA CO.,
 Cedar Rapids, Iowa

J. S. Jablonski

SLOVENSKI FOTOGRAF.

6121 ST. CLAIR AVE.

Izdeluje slike za ženitbe in družinske slike, otroške slike, po naj ovejši modri in po niskih cenah. Za 3-4 00 vrednostnih slik (en decat), naredimo eno veliko sliko v naravni velikosti ZASTONJ.

VESE DELO JE GARANTIRANO.

Za CISTENJE OBLEK!

POKLIČITE NAS PO TELEFONU
 ALI PA SAMI PRINESITE

NAŠE DOBRO DELO IN POSTREŽBA JE ZE VEČ LET POZNANO KOT NAJBOLJE

The Frank's Dry Cleaning Co.

URAD IN DELAVNICA: 1361 East 56th Street
 NEPRUŽNI LAKI SHOPS BANKS

COLLINGSWOOD PODROBNICA: 1513 Waterloo Road
 Zraven 1041-42

TELEFONI: CENTRAL ROSKOPC 5694

Najprvo je kvaliteta.

Ponos izdelovalcev dobro poznatih in zanesljivih zdravil, ki se oglašujejo pod imenom:

Severova družinska zdravila

je bil vedno radi kvalitete, enakosti in zdravilne vrednosti teh produktov.

Radi neprestanega draženja vsega, kar se rabi za zdravlja, kot prvotna zdravila, steklenice, papir, je nastalo potrebno vprašanje: Kaj naj naredimo? Ali naj ohranimo kvaliteto? ali držimo ceno?

Naše geslo je bilo, da mora biti kvaliteta prva, in raditega smo se odločili za kvaliteto. Raditega smo bili primerni ceno nekaterim zdravilom povišati, samo da vzdržimo isto kvaliteto.

Ker je bil naš almanah za leto 1918 tiskan, predno smo se odločili za nove cene, naznanjamo tu cene kakor so sedaj.

SLEDEČA ZDRAVILA SE SPREMEMIJO V CENI TAKOJ:	CENE SLEDEČIM ZDRAVILOM OSTANEJO ISTE:
Želodčni Grenčec 75c in \$1.50	Balsam za pljuča 25 in 50c
Gotharsko olje 30c in 60c	Jetrne kroglice 25c
Zivljenski balzam 85c	Zdravilno mazilo 25c
Zdravilo za obisti in jetra 75c in \$1.25	Zlato mazilo za oči 25c
Zdravilo za revmatizem \$1.25	Mazilo za kožne bolezni 30c
Kričistilec \$1.25	Zdravilni obliži 25c
Zdravilo zoper drisko 30c	Mazilo za lase 25c
Zdravilo zoper gliste 50c	Prašek za zobe 25c
Tonika za lase 65c	Zdravilo zoper kurja očesa 25c
Crema 30c	Praški zoper glavobol in nevralgijo 75c
Kapljice zoper zobobol 15c	Kapljice za otroke 25c
Regulator \$1.25	Mazilo zoper katar 25c
Laxoton 35c	Antiseptični toaletni prašek 25c
Nervoton \$1.25	Prašek za noge 25c
Tablete zoper prehlad in hripavo 30c	Zdravilno milo za kožo 25c
Frebroka 75c	Tab-Lax (zoper zapeke) 10 in 50c
Srčna tonika \$1.25	
Antiseptol 35c	

Mi smo trdno prepričani, da bode še naprej zahtevali Severova zdravila, in zagotavljamo vas, da naš edini namen je ohraniti vaše zaupanje. Vi se vedno lahko zanesete na naša zdravila.

Severova zdravila se prodajajo po vseh lekarnah. Vprašajte za nje po njih polnem imenu, ogibljite se ponaredb. Če jih prvi lekarnar nima, pišite za nje naravnost k nam. Priložite naročilom denar.

S spošto vanjem

W. F. SEVERA Co.

CEDAR RAPIDS IOWA

Nadaljevanje iz druge strani.

dva tisoč in petsto milijonov kron, da bo plačala obresti na posojilo za zadnjih šest mesecev. Kje naj Avstrija dobi toliko denarja, da plača samo za obresti? Nova posojila — za plačevanje obresti in novi davki za nesrečne narode.

Poleg tega računa profesor Sommerger, da bo Avstrija potrebovala po tej vojni še najmanj 200.000.000 kron na leto, da plačuje pokojnine častnikom in raznim uradnikom. Tako je Avstrija navallila na glavo vsake osebe, ki živi in še diha v Avstriji ogromen davek 1500 na osebo.

In glejte, Slovenci, v tako strašnih prilikah bi se mahajal po vojni vsak najmanjši del naše zemlje, ki je ostal pod avstrijsko vlado, in pod tako krutimi davki in v pekelnih mizeriji se bo nahajal vsakdo, kdor se bo vrnil v Avstrijo. Suženj bo celo življenje, plačeval bo, da bo črn, ker strašni dolgovi in takse bodo požirali sproti vse, kar se bo prislužilo.

Kdo se bo brigal za nesrečni narod? Kdo bo plačal sicer avstrijske idogove?

Vsi oni, ki zagovarjajo idejo, da ostane naš narod ali le en kos naše slovenske zemlje pod vlado Avstrije, naj vedo kam silijo ta narod? Zato pa je sveta dolžnost vsega slovenskega naroda boriti se proti avstrijski vladi, ali skleniti da ostanejo Slovenci po vojni tukaj, kjer je vsega dovolj, ali pa pridejo izpod avstrijskega jarma v svobodno, samostojno, svojo lastno državo Jugoslavijo, kjer ne bo dolgov, povzročenih od cesarskih vojn, ampak kjer bo narod sam po svoji volji delal postavne in si zbral vlado kakoršnjo bo hotel.

Vsakdo naj to premisli in potem naj gre na delo za svobodo!

"General" Pershing

Vojška pravila ameriške armade poznajo samo dve vrste generalov. Nižjim generalom se reče "brigadier general" ali poveljnik ene brigade, višjim generalom pa "major general" ali poveljnik divizije. Višjega dostojanstva pri vojakih kot "major general" ne pozna ameriška armada, ali vsaj že dolgo ni poznala. Pravico odločevati vojaška dostojanstva in časti ima le kongres in ne predsednik. In kongres je bil vselej jako skeptičen, počasen in nikdar pri volji podeliti kakemu častniku višji naslov kot je "major general."

Toda danes, ko je tudi Amerika dobila skoro 300.000 prostovoljcev v svojo armado, sedaj ko je 670.000 mož v narodni armadi, poklicanih potom splošne vojaške obveznosti, so razmere drugačne. Pred to vojno je vsa ameriška armada štela 18 brigadnih generalov in 14 divizijskih generalov, ali skupaj 32 generalov. To je zadostovalo za našo armado. Sedaj je drugače.

Čitali smo zadnji teden v brzojavkah iz Washingtona, da je kongres ustvaril dvoje novih generalstvih časti za ameriško armado. Ime sicer: Lieutenant general in general. "Lieutenant general" je toliko kot zborni poveljnik ali poveljnik armadnega zbora, in naslov "general" pa odgovarja maršalski časti. Ti novi naslovi so bili potrebni radi nastalih razmer. Prvi, ki ga je doletela čast, lda postane "pravo-močni general" (full-fledged general) je general Pershing.

Vojni tajnik je naprosil senatni vojaški odbor, da oživi ta naslov. Za en del se ameriško ljudstvo ne strinja s to novo častjo v vojaški upravi, ker podira stare ameriške tradicije. Ta tradicija pravi, da ne sme biti nihče polnomočen general v ameriški armadi, razven v priznanje izvanredne časti, izvanredne službe, katero je opravil dotični general za svojo deželo. Major general Pershing ni imel te prilike, da bi storil kaj izvanredno pose-

nega za Ameriko, da si gre sicer vsa čast resnemu možu. Polno čast ameriškega generala so imeli sedaj v ameriški zgodovini le Washington, Grant, Sherman in Sheridan. Od Washingtonovih časov pa do konca civilne vojne ni užival noben ameriški častnik te izredne časti. Niti general Scott ne, ki je toliko časa poveljeval ameriški armadi, in ki je bil vojaški ideal svojega časa. In lko ga je vlada imenovala "pod-maršalom" ali "lieutenant generalom", je bil kongres mnenja, da uživa sijajno čast.

Tekom štiri in pol-letne civilne vojne ni dobil nihče naslova "general". Šele Grant je dobil ta naslov, potem ko je bila vojna končana, in ko je Grant umrl so prenesli isto čast na Shermana, in po Shermanu ga je nasledil Sheridan, toda po Sheridanovi smrti ni moben ameriški častnik več dobil tega naslova. Ta urad se je držal svet prav kakor v republikanski Franciji urad maršala. Od Napoleonovih časov, izza francoskonemške vojne ni smel nositi noben Francoz dostojanstvo maršala, in šele Joffre-u je bilo dovoljeno v priznanje njegove zasluge, ko je septembra meseca zagnal vso nemško armado, ki je bila že pred pariškimi vrati, za 40 milj nazaj in rešil Pariz ter Francijo.

Ravno tako je pri mornarici. Pred to vojno smo imeli v Ameriki eno samo vrsto višjih poveljnikov. Imenovali so se "rear-admirali", kar odgovarja evropskim "kontre-admiralom." Noben mornariški častnik ni imel višje časti. Šele sedaj, ko je nastala vojna, se je to spremenilo. Rear-admiral Simms, ki je bil poslan za ameriški torpedovkami lovit submarine v angleške vode, je dobil naslov "vice-admiral", kar je izvanredna čast. Pravih admiralov pa smo imeli dosedaj le tri v ameriški mornarici. In sicer Farragut, Porter in Dewey.

Današnja svetovna vojna je pogazila vse stare tradicije Ameriško ljudstvo jako nerado podeljuje visoke vojaške časti svojim državljanom. Amerikanec ve, da naslov sam ne prinese zmage, ampak mož, ki je zmogel. Toda razmere zahtevajo danes, da se je to spremenilo. General Pershing, vrhovni poveljnik ameriških čet v Franciji postane polnomočni general. In ameriško ljudstvo pričakuje od njega, da bo to čast praktično združil z dostojanstvom in izvanredno službo v korist Amerike, svetovne svobode in miru.

KONGRES PROSTOZIDARJEV IN ITALIJA.

Celokupno italijansko časopisje se še vedno bavi s "franzoskim skandalom", kakor ga samo naziva. Corriere della Serra piše 15. julija: "Kaj je bilo toje v Parizu? Ali je sprejel kongres dnevni red, kateri izključuje vsako idejo o plebiscitu za Trentin in Trst? Ali je bil ta dnevni red samo predložen, potem pa opuščan zaradi brezbriznosti italijanskih delegatov? In kako se more govoriti o absolutnem priznanju absolutne pravice Italije do Trentina in Trsta, ako ni očitno v členih programa za mir?"

Francoski prostozidarji trdijo, da niso oni ničesar storili, da bi preprečili delovanje italijanskih delegatov na kongresu. Italijani so razpravljali o tem vprašanju skupno z Jugoslavo in se z njimi sporazumeli v tem oziru.

Ako je tako, tedaj vidimo v tem obnašanju italijanskih delegatov žalosten efekt nesloge ki vlada v Italiji z ozirom na pravice in odnose Italijanov napram Slovincem na drugi obali.

Ali so imeli oni tajsti program, kakor — da jih tako imenujemo — italijanski jugoslavoili? Poslužili so se torej prilike, da potrdijo na kongresu prostozidarjev znova opornost transakcije in soglasja kar se tiče Dalmacije, izključno iz vsake diskusije Tren-

tin in Istro? Ali ni bilo potem smešno, da je vprašanje o bodočnosti Dalmacije odvisno od plebiscita? Plebiscit dalmatinskega prebivalstva bi dal brezdvomno premoč Slovincem.

Na vsak način je bilo potrebno, bolj kot kdaj prej, povdarjati absolutno pravico Italije na Trentin in Trst v tistem dnevnem redu, v katerem je bila formula o plebiscitu."

Tiskarna "Clevelandka Amerika" je edina slovenska unijska tiskarna v državi Ohio. Slovenska društva iz vzhoda kot iz zapada naročajo pri nas tiskovine.

Naprodaj je fin mizarski stroj, skoro nov, ki opravlja vsa razna mizarska dela. Proda se po nizki ceni, ker je sedajni lastnik kupil drugzega. Vprašajte na 1164 Norwood Rd. (122)

Zidan garage-se odda v najem. Vprašajte na 1245 Norwood Rd. (121)

Rojaki v Rusiji, kje se nahaja Jože Kramar, doma iz St. Petra pri sv. Gori, Spod. Stajersko. Služil je pri 20. lovskem bataljonu. Prosim vse Slovence v Rusiji, če kdo ve za njegov naslov, da mi ga naznani, za kar jim bom hvaležen. Išče ga njegov brat John Kramar, 3852 St. Clair ave. Cleveland Ohio. U. S. A. (122)

Naprodaj je hiša na Westropp ave. Hiša ima 7 sob, vse moderne naprave in vse plačano. Cena je samo \$3800. Oglasite se pri John M. Pierce, 575 E. 140th St. ali na 14305 Thames ave. Collinwood. (122)

POZOR!

Najbolj si zagurirate bodočnost z znanjem angleščine. Sedaj se vam nudi prilika, da se naučite tega jezika in to v kratkem času. Vpisovanje se vrši v torek in petek, 16. in 19. oktobra zvečer ob pol osmi uri zvečer v Gordinovi dvorani, 6021 St. Clair ave. (122)

Radi selitve se proda postelja po nizki ceni Vpraša se lahko zvečer, 5811 Bonna ave. (121)

Naprodaj so tri lepe hiše za 2 klužini. Jako poceni. Vprašajte na 1379 E. 65th St. (120)

Cedna soba se odda v najem za 1 fanta na 1152 E. 61ts St. (121)

Dekle dobi delo v groceriji. Dobra plača. 544 E. 152nd St. (120)

Pozor čevljarji, službo želi dobiti pošten čevljarji pomočnik. Vprašajte pri Martin Sorn, 6034 St. Clair ave. (120)

Štirje fantje se sprejmejo na stanovanje in hrano, ali brez hrane. 6123 St. Clair ave. za. (121)

Naprodaj je dobro, idoča mlekarija s posestvom ali brez, v slovenski naselbini. Vprašajte v uredništvu. (121)



National Drug Store Slovenaka lekarna.

vogal St. Clair ave. in 61. ceste S posebno skrbnostjo izdelujemo zdravniške predpise V zalogi imamo vse, kar je treba v najboljši lekarni. (45)

Pravila, društveni papir, plačilne knjižice, knjižice, plakate, kuverte, trgovske račune, gostilničarske tiskovine, labelne za vino ali žganje, sploh vse tiskovine izvršuje naša tiskarna osemje in ličneje kot sploh kaka druga tiskarna.

Dve hiši ste naprodaj na Norwood Rd. Prodajo se po jako ugodnih pogojih. Vprašajte na 6002 St. Clair ave. (120)

Dve ali tri sobe s kuhinjo se dajo v najem. Pozve se med 5. in 6. uro zvečer na 718 E. 160th St. blizu St. Clair ave za. (121)

Dr. L. E. SIEGELSTEIN

3. NADS. PERMANENT BLDG. 746 EUCLID AVE. blizu E. 9th St.

KRONIČNE IN KRVNE BOLEZNI SE ZDRAVLJO

Na isti način in z istimi aparati kot zdravijo v VELIKIH SANATORIJH V EVROPI

Uradne ure: 9. u. do 4. pop. 7. zveč. do 8. zveč. 10. do 12 dop. ob nedeljah.

Isrežite ta oglas, da ne pozabite naslova

Zidana garaga se odda v najem. Vprašajte na 6303 Carl ave. (120)

Fantje se sprejemajo na stanovanje in hrano. Vprašajte na 1158 Norwood Rd. (120)

ŽENITEV.

Pošljite nam dolar in mi vam takoj pošlemo ženitovanski katalog s polnim opisom, slikami, imeni in naslovi mnogih deklet in udov, ki iščejo poštene moke. Vi jim lahko direktno pišete. Mi smo v pošteni ameriški trgovini za dopisovanje, in en dolar vam lahko prinese zakonsko srečo.

Pišite na: Cosmopolitan Club, BOX 488, VENICE, CAL.

JAVNA ZAHVALA.

Dr. Sava, št. 87 SSPZ se naj iskrenejše zahvaljuje vsem bratskim društvom katera so se korporativno udeležila razvijta društvene zastave 7. oktobra.

Društvo se nadalje zahvaljuje za vsa klariča od posameznih društev kakor od dr. Dosluzencev, dr. Slovenske Sokolice, 62. SDPZ, dr. Napredne Slovenke št. 137 SNPJ, žensko dr. Carniola št. 493, LOTM, dr. Složne Sestre, 120 SSPZ, dr. Jutrjanja Zvezda, št. 41 SDPZ, dr. Lunder — Adamič, št. 20. SSPZ, dr. L. M. Tolstoj, št. 26 SSPZ, dr. Primorska Soča, št. 94 SSPZ, dr. Napredni Sosedje št. 144 SSPZ, dr. Z. M. B. in pevsko podporno društvo Edimost.

Botru nove zastave sobratu g. Frank Černetu in botri gospej Zofi Birkovi, družici gospi Josipini Jereb in gospi Juliji Volk se zahvalujemo za krasne deklaracije, pevskemu dr. Edinost za krasno petje, vsem govornikom za lepe in spodbudne govore, kakor tudi g. John Zulichu za lep dar društveni zastavi. Iskrena zahvala tudi g. Jos. Želetu za brezplačni avtomobil, oziroma vojni zastave.

Konečno se društvo zahvaljuje za vse simpatije od strani udeležencev in društvo si bo dan 7. oktobra ohranilo v prijetnem spominu. Odbor Dr. SAVA, 87 SSPZ

Soba se odda v najem za enega fanta 1125 Norwood Rd. (120)

Lepa soba z opravo se da v najem za enega fanta. 1141 E. 66th St. (120)

Slovenskim gospodinjam, Radi pritožb grocerijskih pomočnikov se naznanja odjemalcem, da se grocerijske trgovine zapirajo ob sredah popoldne skozi celo leto.

Bell Rosedale 377 W. Cuy. Central 6678 R. Plin in kisik. Uradne ure od 9—12 in 1—5 ure. Ponedeljek, četrtek in soboto zvečer od 6—8. ure. DR. F. L. KENNEDY, zobozdravnik. Dretje zob brez bolečin. Delo garantirano. Govori se slovensko in nemško. 5402 Superior ave. vogal 55. ceste. Cleveland, Ohio. (x49)

KJE JE Rudolf Škabar, doma iz Lokve na Krasu. Slišala sem, da se nahaja nekje v ruskem ujetništvu, in prosim torej vse Slovence v Rusiji, da mi naznanijo njegov naslov, če jim je znano, zakar jim bo jako hvaležna njegova sestra Mary Škabar, omožena Cerkenik, 6018 Glass ave. Cleveland, O. U. S. A. (120)

Hiše naprodaj za eno, dve, tri ali štiri družine. Zidana hiša za 2 družini, cena \$5500. Hiša za 3 družine, cena samo \$6300. Hiša na 66 cesti za 3. družine, cena \$3800.

Dve hiši na enem lotu, vsaka za dve družini, cena \$7500. Dve hiši na enem lotu na 66 cesti, vsaka za dve družini. Hiša na Bonna ave. za 2 družini, jako poceni. Hiša za 3 družine, \$5000. Pridite in pogledajte si te hiše, kar vas nič ne stane. Naprodaj imam tudi več mesnic, grocerij in candy stores. Oddajam hiše v rent. Pri nas zvesto vse. Vprašajte na 1065 E. 16th St. (120)

Soba se odda v najem za 1 ali 2 fanta, s hrano ali brez. Kopalnice na razpolago. 971 E. 76th St. (120)



Pozor Slovinci!

Kadar potrebujete doma vihiši plumberja, tedaj pokličite svojega rojaka, in z veseljem vam proračunim, koliko velja popraviti ali koliko veljajo nove stvari. Mi delamo kopalnice in sinke v hišah. Cene naše so nizke in delo garantirano. Svoji k svojim! Edini slovenski plumber.

Nick Davidovich, 1087 Addison Rd. Plumbing, Sewering Gas Fitting. Princeton 2984 K. (105)

SOROL advertisement with image of a bottle and text describing its benefits for various ailments.

OBRESTI SE ZAČNEJO VSAK DAN VLOŽITE DENAR NA LAKE SHORE BANK advertisement with 4% interest rate.

Velika prilika za delavce. Veliki loti 50x150 veljajo sedaj samo \$395 Na lahka odplačila. The McNutt McCall advertisement.

FRANK ČERNE S FINIMI URAMI, DIAMANTI, GRAMOFONI, SREBRNINO IN ZLATNINO. 6093 St. Clair Ave. advertisement.

HIŠE in LOTI v EUCLIDU. DANIEL GARAPIČ, REAL ESTATE. BLISS ROAD, EUCLID, O. advertisement.

POSEBNO NAZNANILO! Imate? Vaša prilika. DOCTOR COWDRICK advertisement for medical services.

John L. Mihelich SLOVENSKI ODVETNIK (ATTORNEY AT LAW) 902-04 Engineers Bldg. 5514 St. Clair Ave. advertisement.

Čistenje in likanje oblek. DOBRO DELO. NIZKE CENE. The DAMM DRY CLEANING Co. advertisement.

Na Devinski Skali.

Zgodovinski Roman.
SPISAL F. REMEC

III.

Bila je že noč, ko je prišel devinski gospodar na dvorišče svojega gradu. Na morju je ležala megla in ostra burja je brla po kraški ravnini. Hasan je pri velikih vratih pričakoval svojega gospodarja. Za udi je držal konja in kobilo; kobila je bila črna ko noč, konj tako bel kakor sneg, oba pa čiste arabske krvi.

"Lepa si, moja Vihra," je mrmral Juri, gladeč kobilo, "in hira si kakor burja. Nocoj zdijava, kar se da, in kmalu bodeva pozdravila lepo Katarino."

Juri je skočil na kobilo in ognevita kobila se je vzpenjala, da se je moral jezdec globoko nagniti na njen vrat.

"Le potpi, Vihra, najina pot je dolga in jaz nečem, da bi prišla brez sape pod okno Katerinino."

Hasan je medtem zaprl vrata in zdaj sta devinski gospodar in njegov suženj zdijala proti furlanski meji, da so se delale iskre in kakor bi tekmovala, kdo tja pride prej na cilj. Sele čez uro sta nehala dirjati in se je Juri obrnil do svojega suženja ter mu z rezkim glasom rekel:

"Zadnjič nisem bil s teboj zadovoljen, Hasan. Dvajsetleten človek mora bolje streljati na lok, kakor znaš ti."

"Ni mogoče, gospod," je odgovoril Hasan, "krive so zapestnice." Pri teh besedah je pokazal Hasan zapestnice, ki jih je nosil Hasan kot znamenje sužnosti.

"Daj se krstiti in jutri ti anamejo zapestnice."

"Tako je tudi vaš papež rekel bagdadskemu kalfu. Ali veste, kaj mu je ta odgovoril? Rekel je, da postane v tistem hipu kristjan, čim postane papež mohamedanec."

Juri ni razumel za svojo vero prezirljivega smisla teh besedi. Zasmel se je glasno in rekel brezslabno:

"Pa bodi kar hočeš; ali bodi že suženj ali svoboden mož, mohamedanec ali kristjan, glej, da bodeš znal bolje streljati na lok."

"Pšica je orožje, ki jo vodi oko in veter," je pripomnil Hasan; "pest je zanesljivejša, ker se ne loči od roke."

"Časih je orlovo gnezdo tako visoko, da ga ne doseže nobena roka in da more priti do njega samo pušica."

"In kako pride kača tdo jacec?"

"Plezaje."

Jurjeva roka se je instinktivno oprijela težke železne palice. Na Hasanovem licu se ni izpremenila nobena poteza; niti najmanjša kretanja ni izdala zamorčevih čuvstev.

Molče sta jezdila naprej čez nekaj hipov sta se Jurjeva Vihra in Hasanov konj začela ustavljati. Vihra je dvigala nozdri kvišku, Hasanov konj je naglo premikal ušesa. Z začudenjem se je obrnil Juri proti svojemu sužnju; a ta ni kazal ne presenečenja, ne strahu, samo njegove oči so se svetile, kakor bi hotele prodreti temo.

"Nekdo je v najini bližini," je rekel Juri.

"Jezdec morajo biti," je odgovoril Hasan. "Lejte, Vihra jih je spoznala in madaljuje pot in moj konj ne bo zaostal."

Zdirjala sta naprej. Tema, ki je objemala furlansko ravan, je bila tolika, da se ni videlo niti deset korakov daleč. Hasan se zdaj ni dosti memil za svojega gospodarja; večkrat ga je celo prehitel, da je moral Juri svojo Vihro z ostogi nagnati, da ni zaostala. To je v Jurju vzbujalo vsakovrstne sumnje, saj se je dobro zavedal, kakšno si je napravil sovražnikov s svojo silovitostjo in svojovoljnostjo.

Juri si je priznaval, da mu Hasan doslej nikdar ni dal povoda, dvomiti nad njegovo zvestobo, ali njegova molčečnost je mogla biti prav tako izraz udanosti kakor sovraštva.

Iz daljave se je zaslislalo rezgetanje. V tem trenutku se je Hasanov konj povzpela kvišku in se koj ustavil.

"Gospodar," je izpregovoril Hasan, "prišla je ura odločitve. Ti lahko zdaj napraviš iz mene nesrečnika, ki bo zlomil suženjsko verigo, pa če bi bila od železa, pa če bi tebi moral zabosti nož v srce. Lahko pa tudi napraviš iz mene sužnja, ki ti bo zvest kakor pes, a bi imel trinogove kremplje za tvoje sovražnike. Jaz ti bom oko, ki bo vse videlo, jaz ti bom uho, ki bo vse slišalo, jaz ti bom meč, ki se ne bo uklonil niti prokletju. Voli sedaj, kaj ti raj bom."

"Ne bojim se te, suženj, pa bodi to ali ono," je z neskončnim ponosom odgovoril Juri. "Ali, ti suženj, si mi grozil in zato te zadene zaslužena kazen; obrni konja in vrni se nemudoma domov."

Prvič, odkar je bil Hasan Jurjev suženj, se ni uklonil gospodarjevemu ukazu, in Jurja so vzprico tega obšle teme slutnje, ker je bil sam skoro neoborožen, Hasan pa je imel svojo krivo sabljo in svoje bodalo.

"Ali si oglušil, črni pes," je srdito zakričal Juri, ko je videl, da se Hasan ne game. "Slišal sem te, gospodar in tudi razumel, toda ti nisi mene razumel. Poglej to pot; spodaj me naprej, namesto da me podiš nazaj, in pridobiš si srce, ki se ti ne bo nikdar izneverilo, pa če bi mi ga izrezal iz prsi. Če pa me spodiš domov v Devin, potem gospodar, postane iz mene strupena kača."

Jurija je jeza prevzela tako, da je s povzdignjeno palico planil nad Hasana.

"Ze zopet se predrzneš mi groziti?"

In ker se Hasan ni umaknil z mesta, je Juri z železno palico udaril Hasana po levi roki s tako silo, da je počila kost. Hasanu je roka upadla ali niti najmanjši glas ni izdal njegove bolesti. Prav kakor da bi sploh ne bil zadet, ni glave ni premaknil, nego je vlekel na ušesa nerazločne glasoave, ki jih je iz daljave prinašal veter.

"Gospodar, sprejmi vsaj zdaj mojo ponudbo," je s tihim glasom prosil Hasan.

"Ti si blazen; suženj hoče meni narekovati pogoje."

"Potem je bolje, da me tu na mestu ubiješ, zakaj v Devin se jaz ne vrnem."

Iz daljave se je zdaj še razločneje čul šum in novo rezgetanje.

"Gospodar, pusti me naprej," je ihtel prosil Hasan, "usmilil se in pusti me naprej."

Ta tdivratnost je napravila na Jurja vendarle nekaj vtiska.

"Saj pojdeva lahko skupaj naprej."

"Ali jaz moram priti sam; čuješ li, jaz moram priti sam na kraj, odkoder se čuje ta šum. Zaostani le za nekaj časa."

"Zakaj?" je vprašal Juri, v katerem se je jeza umikala radovednosti. "Zakaj naj zaostanem?"

Hasan ni odgovoril. Poslušal je z napeto pozornostjo ta šum, ki ga je donosaval veter.

Zdaj je šum prihajal od druge strani. Tudi Vihra ga je slišala in se obrnila na tisto stran, Hasan pa je pobesil glavo in obrnivši svojega konja rekel tibo:

"Moje življenje je odšlo; gospodar, jaz grem v Devin."

Pogled je konja, a ga zopet

pustil in ponudil Jurju desno roko.

"Gospodar, razbij mi še to roko in potem mi pusti oditi."

Devinskega gospodarja je ta ponudba globoko pretresla. Na kaj takega ni bil pripravljen. Spoznal je, da se pač nihče ne bi pripravljaj na tak način na izdajstvo in zato je obžaloval svojo prenačljenost.

"Hasan, povej mi, kaj imaš?" je rekel kar mogoče prijazno in vzeli iz žepa svilen robec. "Na, vzemi ta robec in obveži si roko. In da poravnas zamudno, vzemi mojo Vihro. Ta te ponese, kakor burja tja, kamor hočeš priti."

"Hvala ti, gospodar," je odvrnil Hasan z veselim glasom. "Pridrži svoj robec, in pridrži tudi svojo Vihro. Dovolil si mi, za kar sem te prosil in hvaležen ti bom za to vedno. Danes se jaz tebi darujem. Glej, kaj si kupil z eno samo besedo, zakaj ti doslej nisi poznal niti mene, niti mojega konja."

Hasan si je obvezal roko, se nagnil na vrat svojega konja, siknil kakor kača in konj je zdijal tako maglo kakor bi plaval po zraku.

Vihro je hitri odhod prese-netil. Zapodila se je za vran-cem, a zaostala je za njim in ko jo je Juri končno ukrotil, se niti peketanja Hasanovega konja ni več slišalo.

IV.

Počasi je devinski gospodar nadaljeval svojo pot. Preganjal si je dolgčas s tem, da je živčjal ali pel in se igral s svojo železno palico, toda kmalu se je tega naveličal. Obšle so ga resnejše misli in začel je ugibati o svojem početju, o svojem prepiru z bivšim varuhom, o prodaji svojih vladarskih pravic in sklepu, iznebiti se svoje prave žene.

Sam je uvidel, da je njegovo ravnanje dostikrat brezmi-selno.

"Kakko sem vendar bedast," je govoril sam sebi. "Na eni strani prodam oglejskemu patrijarhu najvažnejše svoje vladarske pravice v času, ko stezajo patrijarh, avstrijski vojvoda in istrski mejni grof svoje roke po ozemlju in proti moji neodvisnosti največja nevarnost; na drugi strani pa izizvam patrijarha in papeža s tem, da dajem zavetišča in varstva vsem mogočim krivovercem. Ej, ko bi bili moji so-sejdi hrabrejši mozeje, bi me prav hitro nagnali. Ali paziti bo treba. Patrijarh se ne pritožuje brez vzroka, da se širi krivoverstvo. Ljudje sovražijo duhovnike in zaničujejo cerkev. In ker jim graščaki pri-tem ne delajo ovir, zato plamt-patrijarh jeze in sovraštva do plemstva."

Zlasti dolgo je razmišljeval o spletkah ogejskega patrijarha proti domačemu plemstvu.

"Kar je še domačega plemstva, vse bodo iztrebili ti tujci" je rekel Juri. "Patrijarhi v Gradžu so naši prijatelji, patrijarhi v Ogleju so naši sovražniki; patrijarhi v Gradžu se oklepajo domačinov, patrijarhi v Ogleju uničujejo domačine."

Jurju se je izvil iz prsi bolesten vzdih; misel na propadanje domačega plemstva ga je vedno potrla.

"Odkar so cesarji dobili oblast nad Oglejem v roke, od tedaj silijo Nemci od vseh strani v naše pokrajine. Patrijarhi so Nemci in morda ne bo nikdar več na oglejskem prestolu kobačin. Gradovi prehajajo drug za drugim v nemške roke in mogočno se širi veljava tujega plemstva, veljava domačega pa propada. In s tem tujim plemstvom raste tudi moč in bogastvo cerkve. Duhovščina se peha samo za denarjem in za oblastjo; za duše ljudstva se nihče ne meni."

Zamišljen je nadaljeval Juri svojo pot.

"Morda je pa to še dobro in koristno. Morda uniči duhovščina s svojim početjem, cerkev samo. Kdo naj veruje, da je cerkev božja ustanova, ko so njeni služabniki satanskega značaja; kdo naj veruje, da uči cerkev resnico, ko se poslužujejo njeni služabniki najgrjnih laži; kdo naj veruje, da so duhovniki oznanovalci vere ljubezni, ko more kakor rablji; kdo naj veruje, da je cerkev zaščitnica kreposti in krščanske mravnosti, ko žive duhovniki razuzdano, ko so božje hiše postale hrami nečistosti in tempelji nezmernosti. Ah, ko bi mogel, jaz bi jim posvetil tako, da bi ves svet strmel in se mi občudovanja klanjal. Ali cerkveno prokletstvo je moč, kateri ne more ljubovati niti rimskoneški cesar. Če me cerkev prekolne, me zapuste moji graščaki in celo kmetje. Niti en človek bi mi ne ostal zvest. In povrh je moja dežela majhna in nerodovitna; razbojniki in beraški menihi poberejo vse, da ljudem še za živžev ne ostane. Ali naj mi ti izstradani reveži pomorej? Ali se smem zanašati na plemenitaše, ki so name ljubosumni in me sovražijo, ker sem edini velikaš, ki si je ohranil neodvisnost? Patrijarh in avstrijski vojvoda, beneški dož in mejni istrski grof, vsi bi me radi upognili in vpregli v svoj jarem, vsi bi me radi ponižali. Ko bi me cerkev preklela in izobčila, bi vsi padli po meni in vsak bi napel skrajne sile, da me uniči."

Devinski gospodar je dvignil glavo in se ozrl na okrog, da vidi kje tla je. Zemljo je zaodevala gosta megla, na nebu pa so se podili etmni oblaki.

"Bliza se vihar" je mrmral Juri. "Oblaki napovedujejo grom in streljo v naravi; menihi, ki se potikujejo po mojem ozemlju, napovedujejo meni vihar. Treba bo, da pravčasno kaj ukrenem; samo da vidim svojo ljubico — potem pa ha delo."

Počasi je nadaljeval Juri svojo pot. Hitel je proti severu, iz ravani se je bližal goratemu ozemlju. Pri posameznih hišah je toč in tam zagledal kakkega človeka, ki se je ves začuden oziral po skrivnostem jezlecu ali pa prestrašen pobegnil pred njim v hišo, kajti razbojnikov je kar mrgolelo po vseh pokrajinah.

Naenkrat se je Juri zganil in naglo zgrabil železno palico ki je visela ob njegovem sedlu. Zasišal je glas rogov in vpil je: "Na volka! Udri volka!"

Juri je spodbodel svojo Vihro in zdijal čez polja na stran, odkoder se je čulo klicanje. Prešinilo ga je veselo upanje, da pobije volka, a vsled megle ni bil v stanu presoditi, če jezdi po pravi poti.

Ustavil je vihro, hoteč počakati, da se zopet oglase rogov. V tem trenutku plane iz grma pošastna prikazem. "Melved je," je mislil Juri, in se s palico zapodil nad žival. Žival se je tuleč hotela umakniti, ali Juri jo je tako dobro zadel, da se je zgrudila na tla.

"Stoj — ti si pobil gosposki plen," je zakričal širokopleč mož in se grozeče s svojo sulico bližal Jurju. "Plačaj pet srebrenikov — če nečeš, da ponemem razen volkaje kože tudi tvojo kožo s seboj."

"Če nečeš, da se ti zgodi kakor temu volku — glej, da izgineš," je ježno zakričal Juri in udaril po sulici, tda je napadalcu odletela iz rok. Mož je prestrašeno kričal na pomoč in bežal čez polje, odkoder se je bližalo več jezdecv in se je slišalo vpitje gonjačev.

Juri se za to ni zmenil. Stopil je s konja in se bližal volku, v istem hipu pa je tudi strahoma obstal. Volkja glava je ležala na strani, iz vočje kože pa je gedal smrtnobled možski obraz.

Dalje prihodajše.

Pošten fant dobi stanovanje s hrano. Kopališče in gorkoto pozimi, 5801 Prosser ave.

V Slovenski naselbini dobro znana trgovina

BELAJ & MOČNIK,
6206 ST. CLAIR AVE.

Naša posebnost 88 inch square percale

SRAJCE
\$1.00



Velika zaloga svilenih Eiden srajc in drugih v raznovrstnih barvah

\$1.00, \$1.25, \$1.50
\$1.75, \$2.00, \$2.50
\$3.00, \$3.50, \$4.00
\$4.50, \$5.00

ZIMSKI JOPIČI

(Sweater Coats & Jersey) fino izdelani

CENE:

\$1.00, \$1.50, \$1.75,
\$2.00, \$2.50,
\$3.00, \$3.50,
\$4.00, \$4.50, \$5.00,
\$7.00, \$8.00, \$6.00

Blue Serge obleke po meri \$28.50



"Čas je prišel, da zmagamo ali umremo. Za nas je ena sama izbira. Mi smo jo naredili."

Woodrow Wilson,
predsednik Zjed. držav

"Ali naj bomo mi bolj rahločutni z dolarji. Kakor smo z življenji naših sinov?"

William G. McAdoo,
tajnik zvezine zakladnice

Patriotizem
Lojalnost
Varčnost.

Sklenite še danes, da kupite

Zvezine bonde družega
LIBERTY POSOJILA!

Dobijo se v svotah \$50 in \$100 in več. Nosijo 4% obresti, plačljive vsakih šest mesecev. Vi lahko plačate takoj ali na obroke in sicer:

2 procente kadar podpišete,
18 " dne 15. nov. 1917,
40 " dne 15. dec. 1917,
40 " dne 15. jan. 1918,

Vprašajte na banki, na pošti, v tovarni kjer delate. Ti vam svetujejo in pomagajo. Dajo vam uradne listine.

Denar nikjer na svetu ni bolj varen kot v LIBERTY BONDS!

Podpišite takoj!

